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Seconda prova parziale

1. i) Dare la definizione di rango di una matrice.

Si rimanda al testo adottato.

ii) Data la matrice A =

 1 0 1
2 k 1
0 3 1

 , si calcoli il rango di A, r(A), al variare di k ∈ IR.

det(A) = det
[

k 1
3 1

]
+ det

[
2 k
0 3

]
= k − 3 + 6 = k + 3;

• se k 6= −3, allora r(A) = 3;

• se k = −3, allora r(A) = 2; infatti si ha, ad esempio: det
[

1 0
2 −3

]
= −3 6= 0.

2. Data la funzione f : [2,+∞) −→ IR cos̀ı definita: f(x) =
3

x2 + x− 2
,

i) si dia la definizione di primitiva di f e si determini la primitiva F tale che F (2) = 0;

Per la definizione si rimanda al testo adottato.

f(x) =
3

x2 + x− 2
=

3
(x− 1)(x + 2)

=
1

x− 1
− 1

x + 2
;

∫
f(x) dx =

∫
1

x− 1
dx−

∫
1

x + 2
dx = ln

x− 1
x + 2

+ k;

F (2) = ln(1/4) + k = 0 =⇒ k = ln 4;

F (x) = ln
x− 1
x + 2

+ ln 4.

ii) si dia la definizione dell’integrale generalizzato
∫ +∞

2

f(x) dx, si dica se converge e, in caso affermativo,

lo si calcoli.

Poiché f(x) ∼ 3
x2

, se x→ +∞, per il criterio del confronto asintotico l’integrale generalizzato converge.

∫ +∞

2

f(x) dx = lim
x→+∞

∫ x

2

f(t) dt = lim
x→+∞

ln
x− 1
x + 2

+ ln 4 = ln 4.



1. i) Dare la definizione di rango di una matrice.

Si rimanda al testo adottato.

ii) Data la matrice A =

 1 0 1
k 3 1
1 1 0

 , si calcoli il rango di A, r(A), al variare di k ∈ IR.

det(A) = det
[

3 1
1 0

]
+ det

[
k 3
1 1

]
= −1 + k − 3 = k − 4;

• se k 6= 4, allora r(A) = 3;

• se k = 4, allora r(A) = 2; infatti si ha, ad esempio: det
[

1 0
4 3

]
= 3 6= 0.

2. Data la funzione f : [4,+∞) −→ IR cos̀ı definita: f(x) =
5

x2 − x− 6
,

i) si dia la definizione di primitiva di f e si determini la primitiva F tale che F (4) = 0;

Per la definizione si rimanda al testo adottato.

f(x) =
5

x2 − x− 6
=

3
(x− 3)(x + 2)

=
1

x− 3
− 1

x + 2
;

∫
f(x) dx =

∫
1

x− 3
dx−

∫
1

x + 2
dx = ln

x− 3
x + 2

+ k;

F (4) = ln(1/6) + k = 0 =⇒ k = ln 6;

F (x) = ln
x− 3
x + 2

+ ln 6.

ii) si dia la definizione dell’integrale generalizzato
∫ +∞

4

f(x) dx, si dica se converge e, in caso affermativo,

lo si calcoli.

Poiché f(x) ∼ 5
x2

, se x→ +∞, per il criterio del confronto asintotico l’integrale generalizzato converge.

∫ +∞

4

f(x) dx = lim
x→+∞

∫ x

4

f(t) dt = lim
x→+∞

ln
x− 3
x + 2

+ ln 6 = ln 6.



1. i) Dare la definizione di rango di una matrice.

Si rimanda al testo adottato.

ii) Data la matrice A =

 1 0 1
3 2 k
1 1 0

 , si calcoli il rango di A, r(A), al variare di k ∈ IR.

det(A) = det
[

2 k
1 0

]
+ det

[
3 2
1 1

]
= −k + 1;

• se k 6= 1, allora r(A) = 3;

• se k = 1, allora r(A) = 2; infatti si ha, ad esempio: det
[

1 0
3 2

]
= 2 6= 0.

2. Data la funzione f : [3,+∞) −→ IR cos̀ı definita: f(x) =
3

x2 − x− 2
,

i) si dia la definizione di primitiva di f e si determini la primitiva F tale che F (3) = 0;

Per la definizione si rimanda al testo adottato.

f(x) =
3

x2 − x− 2
=

3
(x− 2)(x + 1)

=
1

x− 2
− 1

x + 1
;

∫
f(x) dx =

∫
1

x− 2
dx−

∫
1

x + 1
dx = ln

x− 2
x + 1

+ k;

F (3) = ln(1/4) + k = 0 =⇒ k = ln 4;

F (x) = ln
x− 2
x + 1

+ ln 4.

ii) si dia la definizione dell’integrale generalizzato
∫ +∞

3

f(x) dx, si dica se converge e, in caso affermativo,

lo si calcoli.

Poiché f(x) ∼ 3
x2

, se x→ +∞, per il criterio del confronto asintotico l’integrale generalizzato converge.

∫ +∞

3

f(x) dx = lim
x→+∞

∫ x

3

f(t) dt = lim
x→+∞

ln
x− 2
x + 1

+ ln 4 = ln 4.



1. i) Dare la definizione di rango di una matrice.

Si rimanda al testo adottato.

ii) Data la matrice A =

 1 0 1
2 1 1
k 3 0

 , si calcoli il rango di A, r(A), al variare di k ∈ IR.

det(A) = det
[

1 1
3 0

]
+ det

[
2 1
k 3

]
= −3 + 6− k = 3− k;

• se k 6= 3, allora r(A) = 3;

• se k = 3, allora r(A) = 2; infatti si ha, ad esempio: det
[

1 0
2 1

]
= 1 6= 0.

2. Data la funzione f : [2,+∞) −→ IR cos̀ı definita: f(x) =
4

x2 + 2x− 3
,

i) si dia la definizione di primitiva di f e si determini la primitiva F tale che F (2) = 0;

Per la definizione si rimanda al testo adottato.

f(x) =
4

x2 + 2x− 3
=

4
(x− 1)(x + 3)

=
1

x− 1
− 1

x + 3
;

∫
f(x) dx =

∫
1

x− 1
dx−

∫
1

x + 3
dx = ln

x− 1
x + 3

+ k;

F (2) = ln(1/5) + k = 0 =⇒ k = ln 5;

F (x) = ln
x− 1
x + 3

+ ln 5.

ii) si dia la definizione dell’integrale generalizzato
∫ +∞

2

f(x) dx, si dica se converge e, in caso affermativo,

lo si calcoli.

Poiché f(x) ∼ 4
x2

, se x→ +∞, per il criterio del confronto asintotico l’integrale generalizzato converge.

∫ +∞

2

f(x) dx = lim
x→+∞

∫ x

2

f(t) dt = lim
x→+∞

ln
x− 1
x + 3

+ ln 5 = ln 5.



1. i) Dare la definizione di rango di una matrice.

Si rimanda al testo adottato.

ii) Data la matrice A =

 1 1 0
2 1 k
0 1 3

 , si calcoli il rango di A, r(A), al variare di k ∈ IR.

det(A) = det
[

1 k
1 3

]
− det

[
2 k
0 3

]
= 3− k − 6 = −k − 3;

• se k 6= −3, allora r(A) = 3;

• se k = −3, allora r(A) = 2; infatti si ha, ad esempio: det
[

1 1
2 1

]
= −1 6= 0.

2. Data la funzione f : [2,+∞) −→ IR cos̀ı definita: f(x) =
5

x2 + 3x− 4
,

i) si dia la definizione di primitiva di f e si determini la primitiva F tale che F (2) = 0;

Per la definizione si rimanda al testo adottato.

f(x) =
5

x2 + 3x− 4
=

5
(x− 1)(x + 4)

=
1

x− 1
− 1

x + 4
;

∫
f(x) dx =

∫
1

x− 1
dx−

∫
1

x + 4
dx = ln

x− 1
x + 4

+ k;

F (2) = ln(1/6) + k = 0 =⇒ k = ln 6;

F (x) = ln
x− 1
x + 4

+ ln 6.

ii) si dia la definizione dell’integrale generalizzato
∫ +∞

2

f(x) dx, si dica se converge e, in caso affermativo,

lo si calcoli.

Poiché f(x) ∼ 5
x2

, se x→ +∞, per il criterio del confronto asintotico l’integrale generalizzato converge.

∫ +∞

2

f(x) dx = lim
x→+∞

∫ x

2

f(t) dt = lim
x→+∞

ln
x− 1
x + 4

+ ln 6 = ln 6.



1. i) Dare la definizione di rango di una matrice.

Si rimanda al testo adottato.

ii) Data la matrice A =

 0 1 1
3 1 k
1 0 1

 , si calcoli il rango di A, r(A), al variare di k ∈ IR.

det(A) = −det
[

3 k
1 1

]
+ det

[
3 1
1 0

]
= −3 + k − 1 = k − 4;

• se k 6= 4, allora r(A) = 3;

• se k = 4, allora r(A) = 2; infatti si ha, ad esempio: det
[

0 1
3 1

]
= −3 6= 0.

2. Data la funzione f : [3,+∞) −→ IR cos̀ı definita: f(x) =
5

x2 + x− 6
,

i) si dia la definizione di primitiva di f e si determini la primitiva F tale che F (3) = 0;

Per la definizione si rimanda al testo adottato.

f(x) =
5

x2 + x− 6
=

5
(x− 2)(x + 3)

=
1

x− 2
− 1

x + 3
;

∫
f(x) dx =

∫
1

x− 2
dx−

∫
1

x + 3
dx = ln

x− 2
x + 3

+ k;

F (3) = ln(1/6) + k = 0 =⇒ k = ln 6;

F (x) = ln
x− 2
x + 3

+ ln 6.

ii) si dia la definizione dell’integrale generalizzato
∫ +∞

3

f(x) dx, si dica se converge e, in caso affermativo,

lo si calcoli.

Poiché f(x) ∼ 5
x2

, se x→ +∞, per il criterio del confronto asintotico l’integrale generalizzato converge.

∫ +∞

3

f(x) dx = lim
x→+∞

∫ x

3

f(t) dt = lim
x→+∞

ln
x− 2
x + 3

+ ln 6 = ln 6.


